

■ “三一集团起诉奥巴马”追踪

中方高度关注三一诉奥巴马案

商务部称,希望美国公正公平公开审理;中方希望美方能“猛然醒悟迷途知返”

新京报讯 (记者沈玮青) 商务部昨日召开例行新闻发布会,发言人沈丹阳针对近日三一集团起诉美国总统奥巴马及美国外国投资审查委员会(CFIUS)一事回应表示,中方对此事件高度关注。希望美国司法部门公正、公平、公开地审理此案。

三一称“被迫”起诉奥巴马

今年7月25日,美国外国投资审查委员会发布禁止令,认定中国三一集团关联企业罗尔斯(RALLS)公司通过收购俄勒冈州风电厂的项目有可能损害美国国家安全,决定禁止这项交易。今年9月,奥巴马签署了一项行政命令,再次禁止该项目。三一集团先后起诉了CFIUS及奥巴马,在本周四的发布会上,该集团表示此次诉讼“实属被逼无奈”,由此造成的直接经济损失高达2000多万美元。

沈丹阳昨日在回答记者提问时表示,“中方对此高度关注”,商务部将密切跟踪事态的进展。三一集团的起诉行为是中国企业运用法律手段维护自身利益的选择,中方希望美国司法部门公正、公平、公开地审理。

不过据《21世纪经济报道》,美国当地时间周三,美国财政部对此案表态称,三一提出这个诉讼是没有任何价值的,其已计划积极应诉。

美国的做法“损人不利己”

沈丹阳昨日又称,美国政府以国家安全为由拒绝批准中国关联企业在美投资的项目已经不是第一次了。这样的决定将会影响中国企业赴美投资的积极性,损人不利己。中方希望美方能猛然醒悟,迷途知返。

沈丹阳认为,中美两国目前这种经贸格局完全是中美两国充分发挥各自的比较优势,合作共赢、不断扩大合作的结果。

他强调,中美建交这33年以来,中国从发展中美国关系中国然得到了不少好处,但是美国同样获利丰厚,双方都是赢家。至于美国近期一系列贸易保护主义的做法是否会对中美经贸关系产生影响,中方会“听其言、观其行”,看下一步会怎么发展。



昨日,在商务部新闻发布会上,商务部新闻发言人沈丹阳回答记者提问。当日,中美贸易问题成提问热点。

新京报记者 侯少卿 摄

■ 公司回应

“我个人听到消息后感到欣慰,感觉有了政府支持在诉讼案上更有底气信心,希望政府能采取更加切实有效的措施来保护中国企业的对外投资。”

——三一集团副总经理吴佳梁



“感谢商务部支持三一维权”

对于商务部的表态,三一集团一位新闻负责人昨日对新京报记者表示,公司对商务部支持三一维权行动表示欢迎和感谢。

“我个人听到消息后感到欣慰,感觉有了政府支持在诉讼案上更有底气信心,希望政府能采取更加切实有效的措施来保护中国企业的对外投资。”三一集团副总经理吴佳梁昨天对记者这样描述他得知商务部相关表态后的感受。

在18日三一集团举行

的新闻发布会上,商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育认为美方行为违反了中美两国上世纪80年代签署的双边投资保护协定,三一集团可以据此请求我国政府与美方展开协调、交涉。

不过,吴佳梁告诉记者,三一集团暂时还没有向政府申请相关援助,但公司在该案上一直与政府保持着密切沟通,会向其随时汇报有关情况。

新京报记者 黄锐

■ 热点

“经贸政治化将引中美关系入歧途”

今年以来,在美国大选年及经济复苏乏力的背景下,美国频频打出“中国牌”,对中国发起各种贸易保护措施,并将国内经济乏力、就业不振的原因归咎为中国。中国再次成为太平洋对岸美国选举政治的靶子。

对此,沈丹阳昨日表示,“关于最近美国一些政治人物对中美经贸关系说三道四,并采取了一些贸易保护

主义措施,我们认为,完全是政治上的需要。”

他表示,随着美国选战全面铺开,部分政要提高了批评中国的调门,这种出于政治需要将经贸问题政治化,把国内矛盾转嫁给其他国家的做法将破坏两国经贸合作发展的氛围,搞不好会把中美经贸关系引入歧途。这既不符合中美两国和两国人民的利益,对全球经济复

苏也会造成不利的影

响。有美方人士认为,在中美这两大经济体和两大贸易伙伴的经贸关系发展中,总是美国人吃了大亏,中国人占了大便宜。对此,沈丹阳说:“这样的说法不仅美国人不信,中国人都觉得很搞笑。两国经贸关系总体上是互利共赢的,双方利益是大体平衡的。”

新京报记者 沈玮青

■ 背景

美国大选期间 中企频遭调查

今年是美国大选年,而在上半年,美国对中国产品多次发起“双反”调查和“337调查”,大部分调查的产品都被施以贸易制裁。

近段时间以来,美国更是以“国家安全”为由频频阻挠中国企业进入美国市场。

就在不久前,美国众议院情报委员会发表调查报

告,称中国企业华为和中兴在美的经营、投资活动构成对美国国家安全的威胁,警告所有美国公司不要与这两家公司做生意。

在近日刚刚结束的美国总统候选人第二轮辩论会中,美国共和党总统候选人罗姆尼抨击中国“抢走美国就业岗位”。他还表示,他

上任第一天就要把中国列为货币操纵国,更会对中国的产品课以重税。

罗兰贝格管理咨询公司全球高级合伙人丁杰在接受新华社采访时表示,美国经济低迷、叠加美国大选的政治因素,促进制造业回流成为美国政府近期的主要诉求。

(沈玮青)